



当前棚菜巧管理

目前时值大棚蔬菜生产中期,是瓜类和茄果类蔬菜产量形成的一个重要时期,也是病虫害危害比较严重的时期,提醒广大蔬菜种植户做好以下几点工作:
一、生产管理
一是根据天气变化,做好盖膜保温和卷膜通风降温,来调节棚内温度和湿度,满足蔬菜生长发育需要。目前温度尚高,大棚内土壤较干燥,要加强浇施肥水,满足果实生长发育所需。
二是加强水肥管理。此时正是茄果类蔬菜生长旺盛期,需肥需水量较大,要及时进行根外追肥和叶面追肥,适当补充钾肥和钙肥,促进果实的形成和膨大。
三是加强病虫害防治。这一时期,容易发生的病害主要有灰霉病、病毒病、白粉病。主要的虫害有蚜虫、白粉虱和斑潜蝇。四是田间周边杂草也应及时防治,清理田园,最大限度地消灭残存数量,减轻来年的发生基数。

交口县:肉驴养殖走出致富新路

陈玲容 秦晋文

“我就是一个地道的农民,家境贫寒,农闲时外出打工,日子一直紧紧巴巴,女儿又有病在身,还举了好多债务。”杜道亮是交口县温泉乡苏家滩村的贫困户,在过去的日子里,每天都在贫困的压力下生活,整天愁容满面。半年前,杜道亮到道尔绿色生态园肉驴养殖项目范石滩肉驴养殖场和驴打起了“交道”。

“以前就是靠种地凑乎维持生活,现在是种地也不行了,在乡政府的介绍下,我来这里养驴,每月的工资也能赶上家里日用,感觉生活也有了希望”。

在交口县开展的“百企百村结对帮扶”精准扶贫行动中,位于温泉乡的道尔铝业公司发挥龙头企业带动贫困户脱贫的积极作用,牵头整合帮扶资金,总投资1200万元开工建设总规模500头,总用地面积30亩的肉驴养殖场。目前已完成投资700万元,项目一期范石滩肉驴养殖场已经投产运营,共实现养殖肉驴220头。该养殖项目采取“企业+政府+村委+贫困户”的合作模式,形成市场化运作、产业化扶贫的企农利益联结机制,精准发挥资金的使用效益,带动温泉乡深度贫困户分红收益,稳定脱贫,同时实现8个贫困村集体经济破零。

像杜道亮这样的贫困户还有很多在养殖场打工,即使没有劳动力的贫困户,也可以由分红得到帮扶。道尔公司帮扶资金注入驴场养殖项目后,按照注入资金24%比例为入股村委提供固定分红,2017年实现分红收益128.16万元,共带动深度贫困户251户478人,户均分红3500元,8个村委村集体经济稳定破零达标。同时,为了确保肉驴养殖项目有充足的牧草供应,山西道尔投资有限公司租用白兑庄村委3500亩土地用于种植牧草,白兑庄村委贫困户也因此得到了户均每年5000元的稳定收益。

肉驴养殖场负责人张海平告诉笔者,通过发展肉驴养殖产业,既可带动贫困户通过务工增加收入,又可通过对贫困户进行养殖技术培训,为贫困户自主发展肉驴养殖提供技术支撑,进一步推动农村养殖业发展,带动温泉乡深度贫困户稳定增收。同时为周边村委发展特色养殖产业起到示范带头作用,辐射和带动更多贫困户走上致富道路。

在习近平新时代中国特色社会主义思想指引下——新时代新作为新篇章 脱贫攻坚对标提升“百日行动”

文水县“上下联动”为脱贫攻坚助力

本报讯 今年以来,文水县采取“上下联动”方式确保驻村工作见实效,为脱贫攻坚助力。

该县一是干部向“下”,为脱贫攻坚一线充实力量。从机关选派64名第一书记、152支驻村工作队281名队员及60名优秀年轻干部到乡镇帮扶挂职锻炼。二是制度向“下”,在脱贫攻坚一线严管干部。明确县领导每周至少到包联乡镇工作一天,驻村工作队、第一书记、驻村干部“五天四夜”在岗工作制。三是能力向“上”,在脱贫攻坚一线培训干部。对一线干部岗前培训,通过举办脱贫攻坚专题培训班、组织挂职干部座谈交流等方式,不断增强广大干部决胜脱贫攻坚的信心和决心。四是能者向“上”,在脱贫攻坚一线选拔干部。旗帜鲜明地树立“好干部到脱贫一线去、好干部从脱贫一线来”的干部选任导向,先后选拔重用群众认可度高、脱贫实绩突出的6名优秀“第一书记”为副科级干部。(王丽红 张致熙)

人民银行吕梁市中心支行探索电商扶贫新模式

本报讯(记者 冯凯治 通讯员 张晋军 高茵茵 冯凯) 今年以来,人民银行吕梁市中心支行持续推进农村“金融综合服务站”效能,维持好服务站建设的动态平衡,鼓励和引导金融机构将服务站向深度、偏远贫困地区推进,加快推进农村金融服务站与农村产业、扶贫项目、农村经营户的经济融合发展,成效明显。

该行一是通过积极支持地方政府推进电商进农村的规划部署,重点组织金融机构为本土电商提供安全、便捷、高效的资金结算渠道和综合化支付信息服务。二是加大与商务部门对接,加强“电子支付应用综合示范区(站)”建设,不断提升农村地区网上支付、移动支付等现代化支付工具的应用和发展水平。三是积极协调临县商务局、农业局、移动公司、农业银行抱团发力,计划集中打造100个特色专属服务站,统一标识、互通信息、形成支农帮农新支点。截至9月末,吕梁已建成农村金融综合服务站2467个,其中,310个服务站已实现与电商无缝对接。



高石区信义镇严村李兔云科学种植冬暖式蔬菜大棚,草莓、西甜瓜热销,全家靠此过上了富裕生活。图为他在大棚里料理黄瓜。

方山县烟草有限公司扶贫工作队十件实事暖民心

本报讯 近日,笔者在方山县峪口镇南南村村委,看到方山县烟草有限公司扶贫队员正在忙碌……

方山县峪口镇南南村位于该镇南3公里处,有195户,556余人,贫困户较多。扶贫工作队针对该村实际情况,研究扶贫措施,着力改善民生,提升了村民幸福指数。今年共为该村办了十件实事。

一是2018年2月,该县烟草公司经理权建旺、峪口镇原镇长李军到该村慰问了杜保

银、任成生、薛光发三户贫困户,各300元。二是工作队队员权建旺、雷鸣、刘奴锁协助村委向村民租地30亩(每亩800元)扩种芦笋30亩,育苗2亩。计划明年再扩种20亩。4月28日,方山县县长周小云到该村视察芦笋产业,并给予指导。这一扩种芦笋种植耕地将会解决村集体收入。三是6月1日,县扶贫工作队为该村120名小学生赠送了字典。四是扶贫队员雷鸣和扶贫队员协助村委填写贫困户信息表,并存档。(闫志宏 闫吉平)

赛,并荣获优秀奖,为峪口镇争了光。五是雇人绘画文化墙60平方米。六是投资6000元给村委办公室新安装空调2个,打印机一台。七是争取资金为该村41户贫困户(自己投资300元,上级投资300元)安装太阳能电灯。八是建立了文化活动室、会议室、工作队室、综治办公室、扫黑除恶办公室等。九是书写有关扶贫、扫黑除恶大幅标语10条。十是扶贫队长雷鸣和扶贫队员协助村委填写贫困户信息表,并存档。(闫志宏 闫吉平)

真心实意为村民脱贫致富谋发展

——记汾阳市褚家沟村第一书记张耀

朱敏 郝健

在汾阳市峪道河镇褚家沟村,总能见到一个一身土两腿泥,脖子上搭一块白毛巾的忙碌身影。帮村民打扫卫生、担水、锄地、拔玉米,他就是汾阳市褚家沟村驻村工作队第一书记张耀。两年多来,他以扎实的作风、饱满的精神状态,活跃在褚家沟村的每一个角落,为当地群众出思路、干实事,带领大家脱贫致富谋发展。

基础设施扶贫 改变山村面貌

褚家沟村位于汾阳城西北12公里的丘陵山区,全村现有人口119户,共345人,建档立卡贫困户24户86人。党员16名,平均年龄65岁。耕地1600余亩,人均4.6亩。村民以种植核桃为主导产业,小米与玉米为辅,村里既无村办企业,也无集体收入,属于典型的贫困村。由于地理位置特殊,村里的民房都建在一道坡上,人畜饮水自古以来就是一个大问题;土地浇灌也是影响农业发展的关键,村民的口粮地大部分位于坡顶,均为旱地,一遇少雨季节,农作物产量就减半,村民基本上是靠天吃饭;田间道路雨后泥泞,村

民下地种地很不方便。针对这些情况,张耀积极协调有关部门,在2016-2017年落实了人畜饮水工程、高灌提水工程、生产道路硬化工程、沥青路硬化项目工程、村庄美化项目工程、村委整修工程和文化广场硬化工程,并将整村外墙粉刷一新,道路两旁都种上了树,进行了绿化。一个个基础设施项目的完成,使得褚家沟村发生了巨大的变化,村民个个乐开了花。张耀和驻村工作队抓紧时机,广泛宣传扶贫政策,村民的意识发生了悄然变化,看着村子一天一个新变化,他们的心思活泛开来,很多贫困户开始积极配合工作队的工作,开始设想怎样规划自己的美好生活。

产业扶贫 点燃村民创业激情

要想致富就必须发展产业。家有梧桐树,才能引来金凤凰,让村民在家门口增收致富成了张耀最大的工作方向。张耀深知引导不如带领,让百姓看到实实在在的收益,才会取得他们的信任。因此他亲自承包了贫困户武云高的2亩土地3年的经营

权做试验田,先后种植了20多种无公害蔬菜,引进了大酸枣嫁接技术和苗木,种植了特等高粱。在今年秋天,他的试验田取得了良好的经济效益,自古就只会从土里刨食的老百姓看到了同样的土地真能创造不同的收益,对第一书记有了更深的信任,褚家沟五合惠农合作社顺利成立。

张耀还找准核桃修剪技术输出的路子,利用村里几个核桃树修剪能手培训村民核桃修剪技术,组建了一支30多人的核桃树修剪服务队。这支服务队不仅为周边村庄提供修剪服务,还走出了吕梁,走出了山西,为省外核桃种植户提供了技术服务,村民的腰包鼓起来了,仅2017年就创收50余万元。

褚家沟村还紧邻汾阳最大的褚家沟水库,村内自然风光优美,人文历史浓厚。为了搞农家乐旅游,张耀跋山涉水做考察、搞调研,出资将村民废弃的土窑洞石头房改成四合院用于开展农家乐,将承包来的土地,改造成了农家乐采摘园,将淤塞的水洼修整成垂钓池。他还多次奔走旅游局和扶贫办寻求帮助,功夫不负有心人,褚家沟村在扶贫办的大力支持

下,正式被国家旅游局定为全国旅游扶贫重点村。消息被传播开后,多年静寂的褚家沟出了名,村民旅游创业的激情一下子被点燃,勤劳质朴的村民开始规划他们未来的美好生活。

培养良好习惯 重塑山村形象

面对褚家沟村民风淳朴,但多年来靠天吃饭、各户单干的习惯使得村民集体意识淡薄,张耀在驻村以来,紧密配合村两委主干开展工作,完善了各项制度。每当夏天,他便利用自己的投影仪和笔记本电脑,在村里连续播放爱国主义教育电影和吕梁山护理护工宣传片,让老百姓聚在一起看看电影,议议村务,丰富一下精神世界。每当冬闲,他就组织村民开开会,看看每日农经,今日说法,议议时事,提高村民的政治意识。在他的不断努力下,村集体的凝聚力、号召力慢慢

得到了增强。秋收时节,他还亲自带领党员义务轮流照看核桃树,并激励入党积极分子参与村务当中。农闲时节,他还号召引导全体村民义务植树,清理街道卫生。通过他的努力,义务劳作正在成为村民的一种良好习惯,小山村正发生着日新月异的变化。

“两年多的扶贫路,我用脚步丈量了褚家沟的每一寸土地,褚家沟山泉水滋养了这里的百姓也滋养了我,在这两年里我收获了太多太多。虽然褚家沟村脱贫了,可在我的规划里,还有很多大事要干,发展副业、建冷库、建酒坊、建立干果烘干场;发展种植养殖业,让褚家沟村成为汾阳市的水果和肉篮子;发展乡村文化,组建话剧团、农民秧歌队等等。我总觉得一万年太久,一直在只争朝夕,我只有不断努力,催促自己‘快一些,再快一些……’”王耀在和村民唠家常中说道。

幸福是奋斗出来的

玉米秸秆还田做好“三防”

近年来玉米秸秆还田技术逐步得到普及,但部分农民对这一技术掌握不够全面,应用中出现了一些问题,甚至产生负效应,部分田块出现小麦出苗率低、苗黄、苗弱甚至死苗现象。经分析,主要原因是碳氮比失调、秸秆粉碎过粗、土壤过松,生产上应加以防范。

一、防碳氮比失调 玉米秸秆碳氮比约为65-85:1,而适宜微生物活动的碳氮比为25:1,秸秆还田后土壤中氮素不足,微生物与作物争夺氮素,麦苗会因缺氮而黄化、瘦弱,生长不良。解决办法:秸秆粉碎后,在秸秆表面每亩撒施碳酸氢铵50公斤或尿素20公斤,然后耕翻。

二、防秸秆粉碎过粗 有的地块粉碎后的秸秆过长,长度大于10厘米,不利于耕翻,影响播种。解决办法:使用马力相对较大的大型秸秆粉碎机,这样秸秆粉碎得细,而且旋耕较深,秸秆与土壤混合均匀。

三、防土壤过松 秸秆还田后,土壤过于疏松,大孔隙多,小麦种子不能与土壤紧密接触,影响发芽生长,扎根不牢,甚至出现“吊根”现象。要解决这个问题,除提高秸秆粉碎质量外,还要注意以下几个方面:(1)施足氮、磷、钾肥料。(2)提高土壤墒情。(3)提高播种质量。(4)适时镇压、浇水。小麦播种后,晾晒1天,用石碾镇压,使土壤密实。

此外,带病的秸秆不能直接还田,否则夏季玉米易发生病害。这类秸秆应销毁或高温堆腐后再施入农田。 张云丽

小麦播种季种子包衣防病虫

小麦播种前进行种子包衣,药剂拌种,是压低病虫害基数、前移防治关口、减轻来年病虫害发生为害的一项关键性措施。通过种子包衣拌种,可有效防控小麦锈病、白粉病、纹枯病、黑穗病、全蚀病、病毒病、地下害虫、麦蚜、灰飞虱等病虫害。

药剂拌种技术 杀虫剂 地下害虫一般发生区,用40%辛硫磷按种子量0.2%拌种,也可用48%毒死蜱乳油按种子重量0.3%拌种,拌后堆闷4~6小时,可有效防治蝼蛄、蚜虫、金针虫等地下害虫、麦蚜、红蜘蛛、蚜虫、灰飞虱等。

杀菌剂 小麦腥黑穗病、散黑穗病、根腐病、纹枯病、全蚀病等发生区,可选用2%戊唑醇(立克秀)拌种剂或温拌剂10~15克拌种10公斤,或2.5%咯啉肟(适乐时)悬浮剂10~20毫升拌种10公斤,或40%五氯硝基苯按种子量的0.4%~0.5%拌种。

生长剂 可选用旱地龙,用种子量0.5%,或0.2%~0.3%磷酸二氢钾等拌种,提高出苗率,促进麦苗加快出土,增强自身抗病能力,减少病菌侵染机会。

注意事项:种子包衣要尽量提前,以保证药效被种子充分吸收。王城本栏稿件均据《山西农民报》